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Výživa rostlin a hnojení draslíkem 
 Metodika podává základní informace o situaci ve výživě rostlin a hnojení 
draslíkem v České republice. Metodika je založena na využití analytického 
postupu pro stanovení obsahu přijatelného draslíku v půdě (Mehlich 3), kterého 
lze následně využít pro výpočet optimálního hnojení. V metodice je také 
hodnocena potřeba draslíku na tvorbu očekávaného výnosu plodin i na 
stabilizaci půdní úrodnosti. Přitom se zohledňuje účinný draslík z dříve 
aplikovaných statkových hnojiv živočišného i rostlinného původu 
(posklizňových zbytků jetelovin a ostatních plodin) a vliv půdního druhu a 
předplodiny a to v přímém i následném působení.  
 

The methodics of plant nutrition and fertilization by potassium  
The methodics inform about situation in plant nutrition and fertilization by 
potassium on arable soil in Czech Republic. Methodics is found on utilize 
analytical procedure for determination of content available potassium (Mehlich 
3), whose it is possible subsequently use for calculation optimal fertilization.  
In methodics is also classification requirement potassium on production 
expected yield crops and on stabilization of soil fertility. Actual potassium from 
once applied barnyard manure fertilizers animal and phytogenic (postharvest 
remains trefoil-coil and of others crops) is harrow in thinking and too influence 
preceding crop and it in direct or subsequent action. 
 
 
 

 

Metodika je určena zemědělcům a zemědělským poradcům. 
 
 

 

Oponenti: 

Doc. Ing. Tomáš Lošák Ph.D, MZLU Brno 

Ing. Michaela  Budňáková, MZe ČR Praha 

 
 
 
 
Metodika je uplatněna v rámci poradenského systému MZe – ČR 
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1. Úvod 
 
Cíl metodiky 
 

Metodika vznikla za finanční podpory MZe ČR a je výstupem řešení projektu MZe ČR 
č.QD 1326 „Stabilizace půdní úrodnosti z hlediska výživy rostlin fosforem a draslíkem“ a 
výzkumného záměru MZe č.0002700604 „Udržitelné systémy pěstování zemědělských plodin 
pro produkci kvalitních a bezpečných potravin, krmiv a surovin“  ve Výzkumném ústavu 
rostlinné výroby, v.v.i., a ve spolupráci s dalšími organizacemi a subjekty. 
Cílem metodiky je poskytnout základní informace o vývoji situace ve výživě rostlin a hnojení 
draslíkem v České republice  a podat návod pro využití výsledků půdních analýz metody 
Mehlich 3 používané v agrochemickém nebo u agrochemického zkoušení zemědělských půd 
(AZZP) pro určení potřeby hnojení draslíkem.   
 
Vlastní popis metodiky 
 

Metodika podává základní informace o situaci ve výživě rostlin a hnojení draslíkem v 
České republice od roku 1990.  Je uvedeno využití analytického postupu používaného v 
AZZP (Mehlich 3) pro stanovení obsahu přijatelného draslíku, které lze použít pro určení 
potřeby hnojení draslíkem a které je následně využitelné i pro hodnocení limitů obsahu v půdě 
a jeho dalšího optimálního vybilancovaného přívodu. Ke stanovení potřeby hnojení se 
využívají i údaje o předpokládaném odběru draslíku plodinami. Je hodnocena potřeba draslíku 
na tvorbu očekávaného výnosu hlavního produktu a příslušného množství vedlejšího produktu 
i z pohledu stabilizace půdní úrodnosti. Dále je zohledněno množství přístupného draslíku 
v půdě, vlivu půdního druhu a také účinného draslíku z dříve aplikovaných statkových hnojiv 
živočišného i rostlinného původu (posklizňových zbytků jetelovin a ostatních plodin), a to v 
přímém a následném působení. V metodice je dále uveden přehled nejpoužívanějších 
draselných hnojiv, včetně návodu na jejich efektivní použití. 
 
Srovnání „novosti postupu“   
 

Metodika uvádí aktuální údaje o spotřebě draslíku a jeho odběru rostlinami v českém 
zemědělství. Inovuje postup pro stanovení dávek draslíku s cílem stabilizace půdní úrodnosti 
a využitím odběrového normativu získaného při hodnocení výsledků polních pokusů VÚRV, 
v.v.i. a ÚKZÚZ a také v rámci řešení národních i mezinárodních projektů. Originalita 
metodiky spočívá v tom, že při její tvorbě nebyly jednotlivé vlivy na výživu rostlin pomocí 
draslíku studovány odděleně, ale komplexně s pomocí jednoduchých modelů.  
 
Uplatnění metodiky 
 

Metodika je určena především výkonným zemědělcům a zemědělským poradcům. Je 
uplatnitelná v rámci poradenského systému MZe ČR v různých půdně klimatických 
podmínkách a způsobech hospodaření v rámci České republiky. Smlouva o uplatnění 
certifikované metodiky byla uzavřená – Ostrožsko, a.s., se sídlem Ostrožská Lhota 413, 
Uherské Hradiště.  
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Srovnání novosti metodiky oproti dřívějším metodikám   
 

V metodikách do roku 1995 byla uplatňována zásada hnojení průměrnými ročními 
dávkami v rámci celého osevního postupu. Základní roční normativy (dávka hnojiva) byly 
určeny pro příslušné EVH, pro jednotlivou skupinu půdního druhu, s ohledem pouze na 
statického ukazatele, tj. obsah přístupného draslíku na daném pozemku.  Pro určité rozmezí 
obsahu přístupného draslíku, které činilo podle půdního druhu někdy až 100 mg K/kg , byla 
určena jednotná dávka. Využitelnost draslíku z jakéhokoliv statkového hnojiva byla brána v 
úvahu jako 100 % a dělila se počtem roků na roční průměr draslíku dodaného ze statkového 
hnojiva, bez ohledu na druh statkového hnojiva. 

Pozdější metodiky výživy rostlin po roce 1995 vychází již z náročnosti plodin na výživu 
rostlin draslíkem (např. 4 skupiny rostlin) a obsahu přístupného draslíku, bilančního 
hodnocení ze vstupů hnojením a výstupů draslíku odčerpaným sklizněmi (odběrové 
normativy) a zavedením bilančních koeficientů pro různý obsah přístupného draslíku v půdě. 

Novost předkládané metodiky spočívá v tom, že obsahy přístupného draslíku 
v jednotlivých skupinách půdního druhu byly upraveny různými dynamickými ukazateli 
draselného režimu (mobilní draselná reserva a jeho sorpce a desorpce). Složitý matematický 
model časových změn obsahů přístupného draslíku, zahrnující i dynamické ukazatele, byl 
využit pro vypracování různých zjednodušených regresních rovnic pro určení dávek draslíku, 
které byly následně korigovány podle obsahu draslíku v základních statkových hnojivech, s  
ohledem na získání optimální hladiny přístupného draslíku a tím i kladnou bilanci. Jako 
podklad k vypracování metodiky sloužily výsledky z polních dlouhodobých pokusů VÚRV, 
v.v.i. a ÚKZÚZ z různých oblastí ČR, v rámci řešení různých výzkumných projektů a záměrů. 
 

 

 
2. Současný stav hnojení draslíkem v ČR 

Draslík patří mezi nejdůležitější stavební živiny ve výživě rostlin. Zásoba přijatelného 
draslíku v půdách klesá a draslík se postupně stává dalším limitujícím prvkem výnosu a 
kvality produktu. Při současném omezeném hnojení statkovými hnojivy (např. hnůj), případně 
organickými hnojivy* (např. kompost) a minerálními hnojivy dochází k odčerpání draslíku z 
půdy, které bilančně přesahuje vstupy,  (což) to má za následek snižování obsahu přístupného 
draslíku v půdě. S klesajícím hnojením se na všech druzích půd zastavil nárůst kategorií s 
vysokým a velmi vysokým obsahem přístupného draslíku a začal přechod do nižších kategorií 
zásobenosti.  

* V této příručce se pro zjednodušení organická hnojiva, organominerální hnojiva a  ani 

upravené kaly dále již nezmiňují; v rámci systému organického hnojení se na ně pohlíží 

podobně jako na statková hnojiva.  

 Dlouhodobý bilanční deficit v používání draselných hnojiv naznačuje zvýšené čerpání 
draslíku z půdy, čímž se snižuje její úrodnost. Snahou by mělo být takové hnojení draslíkem, 
aby nedocházelo k trvalému deficitu v půdě, které by následně ohrožovalo produkci rostlin. 
Tímto je i potlačena konkurenční schopnost rostlinné výroby v České republice. Toto může 
hrát velkou úlohu při dalším rozvoji českého zemědělství, ale i v procesu (zvyšování) 
konkurenceschopnosti České republiky v rámci evropského zemědělství. 
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Udržení půdní úrodnosti jako předpokladu zajištění stabilních výnosů a kvality 
produkce zajistíme jedině přiměřenou náhradou odebraných živin a volbou vhodných 
agrotechnických zásahů. Znamená to vracet půdě všechny rostlinou odčerpané živiny ve 
formě různých hnojiv. Při sníženém hnojení anebo nehnojení dokáže půda svojí pufrační 
setrvačností zásobovat pěstované plodiny živinami, aniž by po určitou dobu, nám neznámou, 
došlo k výrazným poklesům výnosů a zhoršení kvality produkce. Důsledkem takového 
hospodaření je, že příjem draslíku rostlinou jde z počátku ze “staré půdní síly“, což je v 
rozporu s intenzivní výrobou a účinek „staré půdní síly“ je pouze dočasný. Z materiálů 
ÚKZÚZ - Brno (2009) vyplývá, že obsah přístupného draslíku na orných půdách má 
negativní tendenci a jeho pokles oproti začátku 90. let  minulého století je o 44 mg/kg půdy. 
Toto se projevilo přesunem 17 % výměry z kategorie dobrý, vysoký a velmi vysoký obsah do 
kategorie nízký a vyhovující obsah. Tato negativní tendence vývoje obsahu Kpř  se projevila 
na snížení poměru K : Mg pod hodnotu 1, což signalizuje o větší potřebě hnojení touto 
živinou. 

Hlavní podmínkou pro zachování půdní úrodnosti je pravidelné navracení živin z půdy 
odebraných sklizní a dostatečný přísun organických látek do půdy. Vedle používání 
minerálních hnojiv jsou významným zdrojem živin i statková hnojiva, zejména živočišného 
původu (tab. 1). V tab. 2 je pro názornost uveden přívod draslíku (K2O) do zemědělské půdy 
v hospodářských vstupech a jeho odběr plodinami. Z této tabulky je vidět, že rozdíl mezi 
vstupem  K2O a jeho odběrem jak v období 1986 – 1990 je + 48 kg K2O / ha z.p., tak 
v období 2006 – 2008 je – 12 kg K2O / ha zemědělské půdy (z.p.). 

 
 

Tab. 1: Průměrný přívod draslíku (K2O) do půdy v minerálních a statkových hnojivech 
živočišného původu v kg/ha z.p. 

 
 1985 1990 1995 2000 2005 2006 2007 2008 2009 

Zem. půda v tis. ha 4 327 4 287 4 280 4 100 4 000 4 000 4 000 4 000 4000 

Minerální hnojiva* 80,7 50,8 12,8 6,2 7,7 9,4 9,9 11,4 0,3 

Statková hnojiva** 47,1 47,0 29,3 25,3 22,3 21,9 22,0 22,1 21,2 

 
*    zdroj MZe ČR; 
**  zdroj VÚRV v.v.i. – uvedeno v exkrementech hospodářských zvířat, po odečtu ztrát ve 

stájích  a při skladování. 
 
 
 
Tab. 2: Průměrný přívod draslíku do půdy v hospodářských vstupech a jeho odběr 
plodinami v kg K2O / ha z.p. 
 

  1986-1990 1991-1995 1996-2000 2001-2005 2006-2008 

Využívaná z.p. v tis.ha 4 306 4 282 4 250 3 768 3 629 
Hospodářské vstupy 

z toho: 158 87  63 
 

70  73  
minerální a organická 

hnojiva 
65 
  

11 
  

8 
  

9 
  

11 
  

statková hnojiva* 93 76 55  61 62 
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  1986-1990 1991-1995 1996-2000 2001-2005 2006-2008 

Odběr plodinami 
z toho: 

110 
  

93 
  

80 
  

85 
  

85 
  

hlavní produkt  64 53   52  49 48  

vedlejší produkt 46 40 28 36 37 

Poznámky: 
* včetně vedlejšího produktu, využitého jako stelivo nebo ponechaného na pozemku 
 
Přehled metodik pro hnojení půd draslíkem 
 

Neuberg a kol. 1990 - v této metodice se dávky draslíku určují po kvantech. To 
znamená, že určitému rozmezí obsahu přístupného draslíku (Mehlich 2) v kategorii (6 
kategorií zásobenosti přístupným draslíkem) pro každou skupinu půdního druhu (půda lehká, 
střední a těžká) odpovídá jednotná dávka draslíku pro určitou výnosovou hladinu (EVH), 
která je společná pro draslík (K20) a to jak ze statkových, tak z hnojiv minerálních. Dávky v 
kg K2O/ha jsou určeny pro 7 výrobních oblastí. Při stanovení konečné dávky minerálních 
hnojiv odečítáme od tabulkově určené dávky obsah draslíku ve statkovém hnojivu. Při 
pravidelném hnojení hnojem (statkovým hnojivem) za 4 roky dávkou 35-40 t ha-1 orné půdy 
se každoročně odpočítává od zjištěné dávky 33 kg K/ha (40 kg K2O/ha).  

Neuberg a kol. 1991 -  v této metodice je výše uvedený princip zachován, ale jsou 
vytvořeny dvě varianty hnojení a to: úsporné hnojení ( dávky jsou téměř totožné  s metodikou 
z roku 1990); minimální hnojení (dávky jsou sníženy o 2 kategorie zásobenosti přístupným 
draslíkem). Bere se v úvahu organické hnojení.  

Neuberg a kol. 1995  - v této metodice jsou opět různé kategorie pro skupiny půdního 
druhu a výše uvedený princip je pozměněn: 

- kategorie zásobenosti přístupným draslíkem jsou změněny na 5 stupňovou;  
- jsou 3 výrobní oblasti pro určení EVH.  

Jsou uvedeny tři varianty hnojení: intenzivní, úsporné a minimální. První dvě varianty jsou 
určovány pouze hladinou EVH a minimální hnojení se doporučuje úspornou dávkou každým 
druhým rokem. Bere se v úvahu organické hnojení, jak již bylo uvedeno. Při nejvyšších 
dávkách pro 3 výrobní oblasti 190; 200 a 220 kg K2O/ha a malé zásobě hořčíku se doporučuje  
hnojit i hořečnatými hnojivy (nejsou určeny dávky MgO). 

 
Metodika ÚKZÚZ Brno (Trávník a kol., 2000) – tato metodika rovněž vychází 

z tabulek a je založena na tomto principu: plodiny podle náročnosti na výživu draslíkem jsou 
rozděleny do 4 skupin;  pro základní plodiny jsou určeny předpokládané výnosové úrovně a 
podle souhrnné tabulky dávky draslíku jsou určovány podle 4 kategorií zásobenosti půd 
přístupným draslíkem (podle názvu, kterému odpovídá odlišný obsah přístupného draslíku 
podle Mehlicha 2 a 3). Bere se v úvahu organické hnojení. Přínosem je, že pro korekci dávek 
K jsou podle poměru obsahů K : Mg určeny koeficienty ke snížení dávek K a to pro 4 rozsahy 
hodnot poměrů. 

 
Rámcová metodika výživy rostlin a hnojení“ (Klír a kol.), byla vydána ve VÚRV 

v.v.i. v roce 2008 a je založena na „nahrazovacím hnojení“, tedy na navrácení draslíku 
odvozeného z pozemku ve sklizených produktech. Jsou vypracovány bilanční koeficienty pro 
určení dávek. Celková využitelnost draslíku se počítá jako 100%. To znamená, že celková 
dávka ze statkových hnojiv (příloha 2) se dělí počtem let v cyklu organického hnojení 
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3. Navrhovaný  postup  stanovení dávek K-hnojiv 
 
3.1   Hnojení půd podle výsledků rozborů půd  

Obsah přístupného draslíku v půdě patří mezi základní agrochemické parametry, které 
jsou sledovány pomocí AZZP. Stanovením tzv. přístupné formy draslíku se získávají 
informace, dle kterých lze mimo jiné určit některé parametry půdní úrodnosti. Dlouhodobé 
trendy se získají vyhodnocením výsledků z jednotlivých cyklů a pomocí bilančního 
vyhodnocení. Toto jsou statické parametry. Současně se však zapomíná na to, že velkou úlohu 
při změnách půdní úrodnosti mají dynamické změny a to proto, že jakákoliv změna dynamiky 
draslíku předem signalizuje možnou následnou změnu obsahu přístupného draslíku, i když 
nemusí být ještě v AZZP zaznamenána. Pro určování dynamiky draslíku v jednotlivých 
skupinách půdního druhu, i když zde nejsou uvedeny hodnoty, byly zahrnuty následující 
ukazatelé: mobilní draselná reserva, fixace draslíku za mokra a vodorozpustný draslík.  

Velmi důležitá skutečnost je, že vypočítané dávky K - hnojiv (ve formě prvků) 
vycházejí z předpokládaných výnosů plodin, dlouhodobých bilancí živin (vstupy a odběry 
živin). Do výpočtu se bere více výchozích parametrů, jako je chemický rozbor půdy (AZZP), 
skupina půdního druhu, statkové hnojení, zaorávání různých posklizňových zbytků a 
zvětrávání půdního substrátu.   

 
3.2 Postup stanovení dávek draselného hnojiva  
 
1. Výpočet celkové dávky draslíku: 
         Podle skupiny půdního druhu (lehká, středně těžká a těžká) se z tabulky 3 vybere 

příslušná rovnice pro výpočet celkové dávky draslíku (Kcelk). Za hodnotu „x“ do 
rovnice se dosazuje obsah přístupného draslíku, stanoveného metodou podle Mehlicha 3 
(AZZP).                  

          Důležité: Pokud Vámi zadávaná hodnota přesahuje 275 mg K/kg (lehká); 310 mg K/kg 
(středně těžká); 350 mg K/kg (těžká), pozemek do příštího AZZP a nebo do poklesu 
obsahu přístupného draslíku do kategorie dobrá není nutno hnojit 

 
2.     Výpočet dávky draslíku dodaného v minerálním hnojivu 

Postup je takový, že z tabulky 4 se vybere do jaké skupiny půd patří daná orná půda a 
z tabulky 5, z části nehnojeno statkovým hnojivem anebo hnojeno statkovým hnojivem 
z úseku ze čtyř skupin, jestli posklizňové zbytky pocházejí z jetelovin anebo z ostatních 
plodin, se zjistí příslušná odečitatelná hodnota patřící do zvolené skupiny. Obsah 
draslíku ze zvětraných půdního//zvětraného půdního /zvětraných půdních substrátů je 
stejný pro obě části a je započítán. Tato hodnota se odečte od vypočteného Kcelk:   

 
Kmin = Kcelk – hodnota ze schéma 1 (kg K/ha) 

 
3.      Určení dávky různého minerálního hnojiva: 

Z tabulky 6 se odečte dávka minerálního hnojiva v kg/ha (A), která odpovídá 1kg 
draslíku dodaného v minerálním hnojivu a vynásobí se hodnotou  Kmin. 

 
Dávka minerálního hnojiva = A * Kmin (kg/ha) 
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Tabulka 3: Přehled regresních rovnic pro výpočet celkové dávky draslíku v kg K/ha. 
 

Skupina půdního   
Druhu 

Rovnice  Interval platnosti  
rovnice 

Lehká  y= 143,65 - 0,2301 * x 20 - 450 mg K kg-1 
Středně těžká  y= 141,65 - 0,2016 * x 30 - 530  mg K kg-1 

Těžká  y= 155,07 - 0,1987 * x 45 - 610 mg K kg-1 

x – je obsah přístupného draslíku stanoveného metodou podle Mehlicha 3. 
  
 
Tabulka 4: Kriteria pro rozdělení půd do 4 skupin. 
 
Skupina půd Půdy dle polohy úrodnosti Výrobní oblast Klimatický region 

1. nejúrodnější nížinné kukuřičná, řepařská VT, T1, T2 

2. úrodné nížinné převážně řepařská T3,MT1, MT2 

3. úrodné  nižších pahorkatin typicky bramborářská MT1, MT2, MT3 

4. vyšší pahorkatiny, 
vrchoviny 

bramborářská a horská MT3, MT4, MCH 

 
 
Tabulka 5:  Přehled odečitatelných hodnot draslíku od Kcelk, který byl dodán ve 
statkovém hnojivu živočišného nebo rostlinného původu a vlivem předplodiny.  
 

 Statkové hnojivo  

Předplodina 
Hnojeno  

(např. hnůj) 
 

 Skupina půd 
 Ostatní plodiny Jeteloviny Ostatní plodiny Jeteloviny 

1.  35 39 66 72 
2. 29 31 62 64 
3. 23 21 55 54 
4. 17 19 50 52 

 
 
Tabulka 6: Přehled obsahů K2O , K ve hnojivech a koeficientů přepočtu z Kmin na 
dávku hnojiva. 
 

Název % K2O % K 1 kg Kmin odpovídá kg (A)  
Draselná sůl 60 50,0 2,0 

Síran draselný 50 41,0 2,4 
Kamex 40 33,3 3,0 
Kainit 9,9 8,2 12,1 

Patentkali 28,5 23,7 4,2 
Hortisul 52 43,3 2,3 
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3.3  Příklad výpočtu dávky draslíku 

Zadání: 
Pozemek se nachází v lokalitě Zlonice u Slaného. Klimatický region je T1;  kukuřičná 

až řepařská výrobní oblast; skupina půdního druhu -  těžká; pH půdy je 7,1; obsah přístupného 
draslíku podle Mehlicha 3 je 263 mg/kg a hořčíku je 172 mg/kg; pravidelně se aplikuje hnůj a 
pěstují se plodiny bez jetelovin. Podle tabulky 4 pozemek zařadíme do 1. skupiny půd.  

Podle kategorií zásobenosti orných půd vypracované ÚKZÚZ uvedené v příloze 
(tabulky 7) je obsah přístupného draslíku dobrý a hořčíku vyhovující; poměr K/Mg je 1,5 a 
proto nelze očekávat problémy s výživou rostlin hořčíkem.  
Řešení: 

 
1.   Výpočet celkové dávky Kcelk: 

• U draslíku použijeme rovnici z tabulky 3: 155 -0,198 * 263 = 102,7 kg /ha 
 

       2. Výpočet dávky živin v prvku pro určení minerálního hnojiva, po odečtení    
obohacujících látek Kmin 
• U draslíku se odečte hodnota odečtená z tabulky: 102,7 – 66 = 36,7 kg/ha 

 
        3.   Určení dávky různého minerálního hnojiva: 

• U draslíku se použije „Draselná sůl“ a z tabulky 6 se odečte hodnota (A) pro 
uvedené hnojivo a vynásobí se Kmin: 36,7 * 2,0 = 73,2 kg draselné soli na ha. 

 
 

4. Přehled některých pevných draselných hnojiv a jejich         
      doporučená aplikace  
 

Draselná hnojiva jsou chemické látky, které obsahují hlavní živinu draslík a pocházejí 
převážně z přirozených ložisek draselných solí. Jejich výroba je jednoduchá a jsou dobře 
rozpustné ve vodě. Kromě draslíku hnojiva obsahují i určité množství jiných prvků, hlavně 
Na a Mg. Vyskytují se ve dvou anionových formách a to jako sírany a chloridy. Dělení 
draselných hnojiv je problematické. 
 
 
4.1  Přehled nejpoužívanějších draselných hnojiv.  
 
Draselná sůl - základní složka je KCl. Obsahuje 49,8 % K (60 % K20). Hnojiva jsou 
dodávána jako krystalická, granulovaná nebo prášková ve formě bílo-šedých až 
načervenalých granulí. Používá se k základnímu hnojení a přednostně na těžkých jílovitých 
půdách náchylných ke kornatění. Nedoporučuje se k rostlinám citlivým na chloridové aniony. 
 
Síran draselný – základní složka je K2SO4. Dodává se v práškové a granulované formě, kde 

je obsah K 41 % (50 % K20). Dodává se  pod názvem „Hortisul“ s  obsahem K  43.3 %  
 ( 52 % K20 ). Je vhodný pro rostliny citlivé na chloridové ionty. 
 
Kamex – základní složka je KCl. Obsahuje 33,3 % K (40 % K20 ) + 4-5 % MgO + 3 % Na + 

4% S. Dodává se v práškové (narůžovělá barva) a granulované formě. Hnojivo je 
vhodné k základnímu hnojení na lehčích a středních půdách, kde chybí hořčík.  
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Patentkali – základní složka je K2SO4. Obsahuje 23,7 % K (28,5 % K20 ) + 9,1 % MgO + 17 
% S.  Dodává se v práškové a granulované formě. Je vhodné pro všechny druhy půd. 

 
Kainit – základní složka je KCl. Obsahuje 8,2 % K (9,9 % K20 ) + 4,1 % MgO + 20 % + 4 % 

S. Má narůžovělou barvu a obsahuje bílé až šedé krystaly. Je nejvhodnější pro pastviny. 
 

4.2   Efektivní použití draselných hnojiv 

Efektivní použití draselných hnojiv je podmíněno celou řadou faktorů, které závisí:  

1.  Při používání draselných hnojiv je třeba mít na zřeteli půdní vlastnosti, obsah 
přístupného draslíku v půdě a nároky pěstovaných plodin. Draselná hnojiva jsou ve 
vodě dobře rozpustná, draslík se váže na sorpční komplex a uvolňuje kationy do 
půdního roztoku. Na nasycených půdách se ze sorpčního komplexu vytěsňují hlavně 
kationy hořčíku a vápníku, a tím podporují okyselení půdy. Na sorpčně nenasycených 
půdách se ze sorpčního komplexu vytěsňuje vodíkový kation a půda se okyseluje. 
V obou případech je to hlavně chloridový ion. Nesmí se zapomínat na vápnění (na 
vyvázání 100 kg chloridového anionu z vodíkového kationu je v půdě zapotřebí 56,5 kg 
Ca).  

2. V sortimentu převažují draselná hnojiva chloridového typu. Používají se na všechny 
druhy půd, ale méně vhodné jsou na půdy silně kyselé (odvápněné) s malým nebo 
žádným obsahem CaCO3 a na půdy náchylné na kornatění (vysoký obsah Na). 
V případě, že není jiná možnost a jsme nuceni použít hnojiva chloridového typu 
k plodinám citlivým na chlór, aplikaci provedeme na podzim, aby došlo k jeho 
vyplavení. Hnojiva síranového typu používáme výhradně k plodinám citlivých na chlór.  

 

3. Doba a způsob aplikace draselných hnojiv: a) na lehkých písčitých půdách zejména 
v humidní oblasti v předseťové přípravě a zapravíme kultivačním nářadím; b) na 
středních a těžkých půdách je možno draselná hnojiva aplikovat na podzim pro jařiny a 
zapravit orbou (zejména pro plodiny citlivé na chlór); c) na středních a těžkých půdách 
a pH nad 5,5 a nízkou zásobou draslíku lze použít na půdách s dobrou fixační 
schopností zásobní hnojení draslíkem. Draselná hnojiva zapravujeme orbou, nejlépe 
společně s fosforečnými hnojivy a chlévským hnojem; d) na kyselých lehkých půdách 
s pH pod 5,5 se zásobní hnojení draslíkem nepoužívá. 
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7. Přílohy 
 
7.1.  Charakteristika klimatických regionů ČR. 
 

Symbol 
regionů 

Označení regionů 
  

Suma teplot 
nad 10 oC 

Vláhová  
jistota 

Prům. ročních 
 teplot oC 

Prům. ročních 
srážek mm 

VT velmi teplý, suchý nad 2200 0 - 3 9,0 - 10,0 500 - 600 

T 1  teplý, suchý 2600 - 2800 0 - 2 8,0 - 9,0 pod 500 

T 2 teplý, mírně suchý 2600 - 2800 2 - 4  8,0 - 4,0 500 - 600 

T 3  teplý, mírně vlhký 2500 - 2800 4 - 7 7,0 - 9,0 550 - 700 
MT 1 mírně teplý, suchý 2400 - 2600 0 - 4 7,0 - 8,5 450 - 550 

MT 2 
  

mírně teplý,  
mírně vlhký 

2200 - 2500 
  

4 - 10 
  

7,0 - 8,0 
  

550 - 700 
  

MT 3 
  

mírně teplý, vlhký, 
nížinný 

2500 - 2700 
  

nad 10 
  

7,5 - 8,5 
  

700 - 900 
  

MT 4 
  

mírně teplý, vlhký, 
vrchovinný 

2200 - 2400 
  

nad 10 
  

6,0 - 7,0 
  

650 - 750 
  

MCH mírně chladný  2000 - 2200 nad 10 5,0 - 6,0 700 -800 
CH chladný, vlhký pod 2000 nad 10 pod 5,0 nad 800 

 
7.2.  Průměrný obsah  draslíku ve statkových hnojivech živočišného původu po odečtu 
ztrát ve stájích a skladování. 
 

Obsah kg /t  
Statková hnojiva Zkratka Sušina v % K K2O 

Hnůj skotu HnS 23,0 5,9 7,1 

Hnůj skotu, hlub.podestýlka HPS 23,0 8,9 10,7 

Hnůj prasat HnP 23,0 4,2 5,1 

Hnůj prasat, hlub.podestýlka HPP 23,0 5,9 7,1 
Koňský hnůj HnK 29,0 6,1 7,3 

Ovčí hnůj nebo kozí HnO 29,0 8,6 10,4 
Močůvka skotu MčS 2,4 4,4 5,3 
Močůvka prasat  MčP 2,0 2,1 2,5 

Hnojůvka Hnj 2,0 5,1 6,2 
Kejda skotu KjS 7,8 4,0 4,8 
Kejda prasat KjP 6,8 1,9 2,3 
Kejda ovcí KjO 24,0 4,4 5,3 

Kejda drůbeže, ředěný trus KjD 11,8 3,2 3,8 
Čerstvý drůbeží trus ČDT 23,0 5,9 7,1 
Drůbeží trus uleželý DT 33,0 8,5 10,2 
Suchý drůbeží trus SDT 50,0 12,4 14,9 
Suchý drůbeží trus SDT 73,0 18,1 21,8 
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Obsah kg /t  
Statková hnojiva Zkratka Sušina v % K K2O 

Drůbež podestýlka  DP 50,0 9,4 11,3 
 
 
 
 
7.3. Průměrný obsah  draslíku ve statkových hnojivech rostlinného původu a faremního 
kompostu. 
 

Obsah kg/t  
Statková hnojiva 

 
Zkratka Sušina v % K K2O 

Sláma obilnin, hustě setá Sl 85 10,0 - 17,8 12,0 - 21,4 
Sláma obilnin, kukuřice na zrno Sl 85 16,0 19,3 

Sláma luskovin, hrách Sl 85 15,0 18,1 
Sláma luskovin, bob Sl 85 11,1 13,4 

Sláma olejnin, řepka ozimá Sl 85 19,0 22,9 
Sláma olejnin, mák Sl 85 20,0 24,1 

Sláma olejnin, slunečnice Sl 85 41,5 50,0 
Sláma olejnin, hořčice Sl 85 20,8 25,0 

Chrást cukrovky Ch 15 4,5 5,4 
Nať brambor NB 15 4,0 4,8 

Tráva z luk a pastvin Tr 22 4,2 5,1 
Silážní šťávy, neředěné SŠ 10 6,6 8 

Faremní, zeměd. kompost Kst 45 - 60 3,0 3,6 
 
7.4.  Průměrný odběr draslíku ve sklizených produktech. 
 
Obilniny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

zrno 85   3,7 4,5 
sláma 85   10,0 12,0 

Pšenice  
ozimá 

  celkem   0,8 11,7 14,1 

zrno 85   3,5 4,2 
sláma 85   10,5 12,6 

Pšenice  
jarní 

  celkem   0,9 13,0 15,6 

zrno 85   5,0 6,0 
sláma 85   11,0 13,2 

Ječmen 
ozimý 

  celkem   0,7 12,7 15,3 
zrno 85   4,5 5,4 

sláma 85   11,0 13,2 
Ječmen 

jarní 
  celkem   0,6 11,1 13,4 
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Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

zrno 85   5,0 6,0 

sláma 85   10,0 12,0 
Žito  

ozimé 
  celkem   1,0 15,0 18,1 

zrno 85   4,6 5,5 
sláma 85   12,5 15,1 

Triticale 
  
  celkem   0,9 15,9 19,1 

zrno 85   5,0 6,0 
sláma 85   17,8 21,4 

Oves 
  
  celkem   1,1 24,6 29,6 

zrno 85   4,5 5,4 
sláma 85   16,0 19,3 

Kukuřice 
na zrno 

  celkem   1,1 22,1 26,6 

zrno 85   6,5 7,8 
sláma 85   19,2 23,1 

Pohanka 
  
  celkem   2,0 44,9 54,1 

 
Luskoviny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

zrno 85   10,1 12,2 
sláma 85   11,1 13,4 

Bob obecný 
  
  celkem   0,9 20,1 24,2 

zrno 85   8,3 10,0 
sláma 85   15,0 18,1 

Hrách 
setý 

  celkem   1,0 23,3 28,1 

zrno 85   12,9 15,5 
sláma 85   15,4 18,5 

Lupina 
  
  celkem   1,0 28,3 34,1 

zrno 85   18,7 22,5 
sláma 85   9,5 11,4 

Soja 
  
  celkem   1,0 28,2 34,0 

 
Olejniny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

semeno 90   7,0 16,0 
sláma 85   19,0 22,9 

Řepka 
ozimá 

  celkem   2,2 50,1 60,3 
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Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

semeno 92   19,9 24,0 
sláma 90   41,5 50,0 

Slunečnice 
  
  celkem   2,5 123,7 149,0 

semeno 90   8,0 9,6 
sláma 90   20,0 24,1 

Mák 
  
  celkem   2,8 64,0 77,1 

semeno 92   7,7 9,3 
sláma 85   20,8 25,0 

Hořčice 
  
  celkem   1,5 38,9 46,8 

semeno 90   8,1 9,8 
sláma 85   12,0 14,4 

Len 
na olej 

  celkem   1,5 26,1 31,4 

semeno 92   8,0 9,6 
sláma 90   12,8 15,4 

Len 
na stonky 

  celkem   3,0 46,4 55,9 
 
Okopaniny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  

HP : VP 
1,0 : K K2O 

hlízy 18   4,4 5,3 
nať 12   2,8 3,4 

Brambory  
rané 

  celkem   0,4 5,5 6,6 

hlízy 22   4,5 5,4 
nať 15   4,0 4,8 

Brambory  
ostatní 

  celkem   0,2 5,3 6,4 
bulvy 23   2,0 2,4 
chrást 15   4,5 5,4 

Cukrovka 
  
  celkem   0,5 4,3 5,1 

bulvy 17   1,3 1,6 
chrást 15   4,0 4,8 

Krmná 
řepa 

  celkem   0,4 2,9 3,5 
 
Jednoleté pícniny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  K K2O 

Kukuřice na siláž zelená hmota 30 3,8 4,6 
Oves na zeleno zelená hmota 20 4,6 5,5 

Žito na zeleno zelená hmota 16 4,4 5,3 
Ječmen GPS zelená hmota 16 4,4 5,3 
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Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  K K2O 

Hrách krmný zelená hmota 20 4,3 5,2 

Směska luskovin zelená hmota 20 5,0 6,0 
Luskovinoobchodní směs zelená hmota 20 5,0 6,0 

Slunečnice roční zelená hmota 18 4,3 5,2 

Krmná kapusta zelená hmota 15 5,0 6,0 
Řepka na krmení zelená hmota 15 4,8 5,8 

Hořčice bílá zelená hmota 15 3,5 4,2 

Seradela zelená hmota 20 3,9 4,7 
Ostaní ne leguminózy zelená hmota 20 3,9 4,7 

Ostatní leguminózy zelená hmota 20 3,9 4,7 
 
Víceleté pícniny 
 

Odběr draslíku kg/t Plodina 
  

Produkt 
  

Suš. % 
  K K2O 

zelená hmota 21 4,4 5,3 Jetel 
  seno 85 17,8 21,4 

zelená hmota 22 4,7 5,2 Vojtěška 
  seno 85 18,2 21,9 

zelená hmota 21 4,7 5,7 Jetelotráva 
  seno 85 19,0 22,9 

zelená hmota 21 4,9 5,9 Vojtěškotráva 
  seno 85 19,8 23,9 

zelená hmota 20 5,4 6,5 Trávy s leguminózami 
  seno 85 23,0 27,6 

zelená hmota 22 4,2 5,1 Trávy (louky 
a pastviny seno 85 16,2 19,5 

semeno 86 10,4 12,5 
sláma 86 21,6 26,0 

Jetel, vojtěška 
na semeno 

  celkem   183,0 221,0 
semeno 86 5,5 6,6 
sláma 86 21,6 26,0 

Trávy 
na semeno 

  celkem   178,3 214,7 

 
7.5. Průměrné obsahy přístupného draslíku v půdě  podle krajů za období 2002 – 2007     
       (převzaté ze zprávy ÚKZÚZ). 

 

Republika - kraj Půda Výměra v ha 
K 

m/kg 
Mg 

m/kg 

orná půda 2 512 747 233 185 
ČR 

 zemědělská půda 3 186 371 233 190 
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Republika - kraj Půda Výměra v ha 
K 

m/kg 
Mg 

m/kg 
orná půda 445 722 241 144 Středočeský 

 zemědělská půda 479 646 239 146 
orná půda 281 282 206 170 Jihočeský 

 zemědělská půda 399 466 202 176 
orná půda 249 468 200 171 Plzeňský 

 zemědělská půda 336 716 204 180 
orná půda 51 384 257 205 Karlovarský 

 zemědělská půda 118 068 289 224 
orná půda 148 466 381 290 Ústecký 

 zemědělská půda 206 948 370 295 
orná půda 39 887 207 159 Liberecký 

 zemědělská půda 86 577 206 186 
orná půda 170 791 230 159 Králevohradecký 

 zemědělská půda 215 277 224 186 
orná půda 183 995 196 137 Pardubický 

 zemědělská půda 215 235 190 139 
orná půda 284 957 205 143 Vysočina 

 zemědělská půda 334 610 201 148 
orná půda 288 691 205 295 Jihomoravský 

 zemědělská půda 308 809 201 297 
orná půda 153 854 231 192 Olomoucký 

 zemědělská půda 186 664 232 183 
orná půda 92 913 247 243 Zlínský 

 zemědělská půda 122 503 257 249 
orná půda 121 337 201 149 Moravskoslezský 

 zemědělská půda 175 852 206 153 
 
 
7.6. Kritéria hodnocení výsledků AZZP pro ornou půdu podle metody Mehlich 3. 
 
Draslík (mg K / kg) 
 

Obsah lehká středně těžká těžká 
nízký do 100 do 105 do 170 

vyhovující 101-160 106—170 171—260 

dobrý 161—275 171—310 261—350 

vysoký 276—380 311—420 351—510 

velmi vysoký nad 380 nad 420 nad 510 

 
Hořčík (mg Mg / kg) 
 

Obsah lehká středně těžká těžká 
nízký do 80 do 105 do 120 
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Obsah lehká středně těžká těžká 
vyhovující 81—135 106—160 121-220 

dobrý 136—200 161—265 221—330 

vysoký 201—285 266—330 331—460 

velmi vysoký nad 285 nad 330 nad 460 

 
 
 
Poměr draslíku ku hořčíku. 
 

Poměr Hodnota K/Mg Hodnocení 
dobrý do 1,6 Nelze očekávat problémy s výživou Mg 

vyhovující  1,6 – 3,2 Ke hnojení K je třeba přistupovat opatrně, zvláště u 
krmných plodin. 

nevyhovující nad 3,2 Je nadměrný příjem K na úkor Mg, vypustíme 
K hnojení. 

 
 
7.7. Přepočet draslíku z prvku na oxid a naopak: 
 

K * 1,20 = K2O 
K2O * 0,83 = K 

 
Poděkování: 
Za poskytnutí cenných rad a podkladů pro zpracování metodiky autorka děkuje 
RNDr. V. Macháčkovi, DrSc. a Dr. Ing. P. Čermákovi. 
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